

No. 1813

研究报告

IMI

人民币国际化战略 与未来展望

IMI



微博·Weibo



微信·WeChat

更多精彩内容请登陆

國際貨幣網

<http://www.imi.org.cn/>

1937

结束语：人民币国际化未来展望

当前，在中美贸易剧烈磨擦以及人民币对美元汇率逐渐下降的背景下，对人民币国际化的质疑声音开始出现。在本人看来，人民币国际化早已具备基本条件，暂时的困境不仅不是人民币国际化进程止步的理由，反而是进一步夯实人民币国际化根基的契机。当年中国经济规模足够大，对全球经济增长带动作用最强，同时还是全球最大外贸国家，且外商对华直接投资以及中国对外投资都一直在增长。目前中国还是世界最大的外汇储备国。从军事角度看，中国目前在军事领域也取得了长足进展，军事领域也基本能够保障本国国土安全，乃至可以前出至部分中国经济利益相关的地方。与中国经济军事政治地位相匹配，人民币国际化更应取得与自身经济、科技与军事实力相匹配的位置上。本文拟对人民币国际化未来国际地位设想、取得相应国际地位的战略与路径作一简单探讨。

一、人民币未来的国际地位

随着人民币国际化程度的提高，人民币在国际货币体系中的地位是什么样的？这里对人们提出的三种假设作简单的讨论。

（一）人民币取代美元，成为国际货币体系的主导货币

假设一为：人民币取代美元成为国际货币体系的主导货币，并取得类似目前美元的国际地位。美元的国际主导货币地位形成于布雷顿森林体系，虽然这一体系在20世纪70年代崩溃，但美元的地位并没有发生根本改变，人民币是否可以在未来取代美元获得其现在的国际地位呢？我们认为，这种可能性基本不存在，原因有二。

1、最根本的原因在于人民币的内在机制。从陕甘宁边区开始人民币前身的实践中就隐含着的、控制人民币发行量的根本原则¹，就隐含着对人民币扩张边界的约束，而基于资本无止境获利本能的美元则不存在这种边界约束。有研究者以从英镑到美元的演变为例，说明当中国综合国力如同当年美国超越英国那样超过美国时，就有了人民币取代美元成为全球独大货币的可能。这个观点其实是未考虑中英美本质差异的结论。本质上，英美都是受资本获利本能驱动的国家，其货币也受这种文明的驱动，英镑与美元之间的替换，实际是同种同源的两种货币内部的替代，它们之间的替代，没有发展方向上的本质冲突。因此，即使将来中国的GDP占据全球一半甚至以上，人民币在全球货币所占比例，也不会超过自身GDP所占比例。

2、为维护自己利益，以美元为首的发达国家的货币体系，一定会对人民币国际化进行围堵，一定会对旧有国际货币体系抱残守缺。而即使国际货币体系真的发生根本性的变革，成为真正公平合理的体系，那也应该是货币体系反映各国经济实际贡献的体系，在这样的体系下，人民币只应占据其应有的地位，而不应象美元这样，远超其对世界经济的贡献独霸全球，且以美元霸权掠夺他国创造的

¹ 见戴稳用著《大金融 大数据 大时代 大数据视野下的人民币国际化》第二章，中国劳动保障出版社，2014

财富。

（二）人民币取得与日元或英镑类似地位

这种假设是人民币成为世界第三大或第四货币，但与美元或欧元处于不同档次且无法进一步提高，类似目前日元或英镑的国际地位。我们认为，近十年这种假说可能成立，但更长远的目标看，这种假设就太过保守了。

从表面看，人民币的国际化与当初日元国际化有诸多相似之处，如经济的长期高速增长、经济体规模达世界第二、巨额的外汇储备、国际贸易地位、货币升值、经历“中等收入陷阱”等。日元的国际地位时至今日依然无法和美元、欧元相比，在国际货币的各种职能中仅是与英镑相当，处于第三集团。人民币国际化的背景和表面的途径似乎与日元相似，那么人民币将来的国际地位是否也会出现日元现在的情形呢？对日元国际化实践得失的分析也许可以给我们提供借鉴。

1、日元国际地位不强的原因。可能有以下几点：第一，日本的经济实力和国际贸易竞争力减弱。英国和日本的经历都表明经济实力的下降是英镑和日元国际地位下降的最为重要的因素。日本经济在20世纪90年代中期达到顶峰，之后各指标在世界中的地位逐渐下降直到现在，随之日本国际贸易竞争力也下降。同时日本进出口商品计价货币的不均衡程度也影响到日元的计价地位。在日本进口中原材料比重大，这些商品通常以美元计价，出口贸易则依赖于美国市场，造成日本进出口贸易中的日元计价比重较低。同时日本相对大的出口国与相对小的进口国，造成其国内市场对其他国家的出口商的影响较小，其他国家出口到日本也无动力使用日元。第二，日元汇率波动性大以及东亚国家的汇率制度影响。1973-2009年间，日元兑美元汇率年均变动超过10%的情况出现17次，甚至出现升值40.5%的波动记录。汇率的不稳定性造成企业面对更大的汇率风险，汇率波动性与厂商选择该货币计价动力成反比。同时东亚国家货币以美元为“准锚货币”，使用日元计价结算并不符合其厂商利益。如果东亚国家改用一篮子货币计价，可能会增加日元的计价比重。第三，其他因素。包括美元的“货币惯性”带来的美元短期自然垄断地位。

实际上，上述探讨的原因中，除日本国内市场不大这条外，其他原因的探讨都没有涉及到其根本因素，既日本政治与军事的不独立。日本经济为何会下跌？日元汇率为何波动剧烈？这些现象与美日贸易战中日本的妥协、以及广场协议间，有无关系？类似的探讨几乎众所周知，本文不加详述。

2、人民币国际化的影响因素。对照中国的情况，上述三方面原因是否也会发生在人民币身上？

第一，中国经济能否保持持续高速增长，能否保持对世界经济的重大影响力？对此，各学者看法不一，林毅夫（2012）认为中国有潜力在未来20年维持8%的高速增长，世界银行在《中国2030》中对中国未来的经济增长也进行了预测，前提是继续稳健的改革和没有大的外部冲击。世界银行认为2030年中国在经济总量上会超过美国，但我们可以看出其预测的增长速度趋势却是在下降的，虽然GDP仍会维持较快速度。这种增长趋势下降可能是合理的，诺贝尔经济学奖获得者

Michael Spence 认为发达国家不可能每年增长6%-10%。如果经济增长速度与经济体大小与一国货币国际化程度、国际地位呈正相关，各学者预测合理的话，未来15-20年将是人民币国际化的非常关键期。那么中国有无可能继续维持经济高速增长？怎样维持？研究者从不同角度给出了路径或意见。

根据有关研究预测，中国劳动力增长速度会逐渐降低，甚至为负，而且为提升人民收入水平，劳动力成本也在上升，劳动生产率的增长率也呈下降趋势，中国目前具有比较优势的劳动密集型产品在国际上竞争力逐渐减退，对外贸易对经济的拉动将由国内消费和投资弥补。如果国内经济结构调整与产业升级成功，GDP 仍可维持较高增长速度。当前中国正处于产业升级、经济结构调整的关键时期，本研究认为，以中国庞大的内需市场、坚定的转型决心，以及中国政府强而有力的执政能力、独立自主的决策体系，中国的转型升级必然成功，即使转型过程会遭受诸如中美贸易冲突带来的各种痛苦。

第二，关于汇率以及汇率制度。事实上目前东亚多国已将人民币纳入储备货币范围，且东亚各国汇率已事实上受人民币影响较大，已经形成了较强的人民币“准锚货币”趋势。另一方面，虽然中国坚定地进行着汇率市场化改革，人民币汇率波动较其他国际货币也不算大。在大金融理论²指导下，有大数据技术的支持，未来的中国也有信心、有能力，以市场化操作的手段维持人民币汇率的稳定，避免其发生过于剧烈的波动，从而保证人民币持有者与使用者的正当权益。

第三，中国是联合国五大常任理事国，中国的外交政策得到其他国家普遍认可，在国际政治领域拥有重大的发言权，中国在政治上不依赖于任何一个国家；同时中国在国际经济金融领域被认为是具“系统重要性”大国，中国的经济影响力不得被重视。“中国梦”的实现走“和平崛起”的道路，独立性不容置疑。

综上，我们认为，人民币近五年至多十年内，能达到、保持与日元、英镑的国际地位是有可能的，但长此以往，维持这种情景不变也是不可思议、不可接受的，长期看，人民币的国际地位必然会超过日元与英镑。

（三）人民币与欧元、美元形成“三足鼎立”

人民币与欧元、美元形成“三足鼎立”格局，人民币、欧元与美元国际地位差异不大，在国际货币体系中长期竞争。现在已经有学者认为“三极”货币格局初露端倪。人民币国际化程度在逐渐提高，其体现在人民币作为国际货币的职能正不断增长，欧洲中央银行（2011）认为人民币已经成为东亚国家事实上的锚货币；马来西亚、韩国、柬埔寨、菲律宾、泰国、沙特、日本等国已将人民币作为外汇储备的一部分。

人民币可以与欧元、美元同台竞争的基础是什么？我们认为基础有三，1，基于中国政府长期稳定且目标一致的执政能力，加上中国人民追求高品质生活的内在动力，中国经济必然能保持长期稳健的发展；2，实体经济一直是中国全球竞争力的根本，中国拥有全球各国中部门种类最全的国民经济体系，又拥有追求工业化、现代化的庞大人才队伍，尽管可能受到以美国为首的发达国家的打压，

² 见陈雨露、马勇，《大金融论纲》，中国人民大学，2013.03

但基于庞大的工程人才体系、庞大的内需市场的推动，中国必将取得全方位技术突破，全球经济产业链从低端到高端，都将出现中国人的身影，外贸实力将是支持人民币竞争实力的第二根支柱；3，合作多赢、互相尊重的包容原则，必将使全世界越来越多的国家首先从情感上接受中国，随着中国经济与军事政治实力的增强，接受人民币作为国际货币，也必将成为世界各国的政策。

综上所述我们认为，人民币国际化未来的水平，近五至十年内，人民币可能会达到并保持与日元、英镑的水平，并逐步超越这些国家；长远来看，人民币应可能成为与美元、欧元一起，在国际货币领域同台竞争的货币，但彻底取代欧元美元，成为全球一枝独大的国际货币也不可能。一方面是人民币隐含的根本理念约束了其作用边界；另一方面，毕竟世界各国发展道路不同，文化与价值取向相异，即使中国的经济与军事实力全面达到甚至超过美国，现有美元一枝独大给各国经济造成的损害，也会使各国统一接受人民币作为超强国际货币心存疑虑，因此，未来的国际货币秩序，必然将会是几只货币竞争的格局。至于到时是美元欧元还是其他货币与人民币同台竞争，就取决于全世界各国、各地区政治经济等综合实力的竞争结果了。

二、人民币国际化指导思想

人民币国际化是中国21世纪崛起的标志和必然趋势，面对这一重大课题，与其被动等待与接受，不如积极应对。中国应从战略的高度，未雨绸缪，将人民币国际化作为一个战略问题加以重视和研究，提出发展的总体思路，使人民币国际化有明确的方向。

（一）持久作战的理念

人民币国际化既然会对现有国际金融秩序形成冲击，必然会引起现有国际金融强权势力的反弹，美国发起的对中国全面而激烈的贸易冲突就是一个例证。而中国当前无论是经济实力还是科技与军事实力，离世界第一的宝座距离尚远，而在国际政治、舆情等领域的地位还远未形成。中国的发展道路虽然有其优势，但探索前行的时间尚短，世界人民对此尚无深刻的认识，因此在与美元、欧元的竞争中，人民币国际化暂时甚至经常的失利是完全可能的，对此我们不能期望其他国家对中国提供足够的支持，要努力依靠自己，走出一条令人相信的光明道路来。

首先，人民币国际化进程中，应立足国内，在大金融体系理论指导下，坚持金融服务实体的理念，逐步构建大数据支持体系，在利率市场化、汇率市场化、金融名义自由化的改革过程中，全面监控人民币资金流，避免金融业过渡脱离实体经济形成自我循环，避免形成如同西方热钱那样的纯粹靠资本流动炒作形成扰动而乘机获利的势力，使资金的流动真正成为发现科技创新、发现有市场前景的实体新产业的支持力量，构建我国国内外人民币市场一体化的、高效、稳定的金融体系与危机控制能力超强的金融监管体系。

其次，坚定发展实力经济的路线不动摇，在提升科技水平、提升产业结构的

同时，不轻易放弃现已形成的工业产能；

第三，对人民币国际进程要有长期坚持的准备。2009年以来中国在多起对外并购中都遭遇了若干非经济因素的博亦，最近几年，中国在泰国、巴西与马来西亚高铁、土耳其防空导弹等对外经济交往中，也都遭遇挫折，未来人民币国际化进程中，即使是已下之城，也有可能如上述经济交往一样暂时失去机会。但这是新兴力量与老权贵较量中的正常现象，要坚信，随着中国的科技水平提升、实体经济实力的进一步增强、金融体系的日益完备，中国，中国的人民币，必然会一步步地占据国际舞台的中心，必然会取得应有的国际货币的份额。

（二）坚持三大法宝

当前人民币在全球国际化进程，与当年我党井冈山时代的使命，有相当相似的地方。领导者有理想，但举目就是美欧这样实力超强的对手，而其他国家或者是紧随欧美，或者是骑墙观望。当年的中共在前有围堵后有追兵的困境中，最终成就大业，采取的是农村包围城市的路线，依靠的是群众路线、统一战线与武装斗争这三大法宝。今天的人民币国际化进程中，这些思想具有同样的指导意义。

1、群众路线

党的群众路线的科学表达是“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去，把党的正确主张变为群众的自觉行动”。简单地说，当年其实并非我党一定要自己去革命，而是广大农民阶级在国内统治阶级与外国资本无所不用其极的盘剥下已经没有了活下去希望，人民早就有了革命的意识，我党只是顺应群众内心的需求，为他们提供了正确的理论指导，使他们相信通过自己的奋斗，可以形成一个全新的自己当家作主的新时代，这才真正形成了强大的向心力，使中共当年在力量对比异常薄弱的年代，依然获得了群众的支持，打败了当年表面强大的敌人。历史已经说明，只要真正从群众中来，发现群众的需求，建立一套群众能以自己的劳动改善自己的命运与生活的制度，群众就一定会站到中共这边。

当今旧的金融秩序中，除少数发达国家，绝大多数发展中国家都受到现有金融秩序的压制与剥削。自2017年开始的美国加息缩表进程，已经物朗普不断挥舞的制裁大棒，已经使全球各国深受其害，甚至土耳其、南非、印度等国的货币体系几乎崩溃，各国早已切身感受到美元一支独大的危害。但受旧的经济教育影响，有些国家可能尚未理解这种秩序的不合理性，但大多数国家已经认识到了这一点。人民币国际化过程中，我国应以实体经济发展为基础，以各国需求为基础，发现、引导各国需求，又不过分激进，在与各国合作双赢的过程中，逐步启发各国认清现有国际秩序的不合理性。目前国际形势诡异，发展困境重重。欧美经济发展脱实向虚，其目标在于以金融之虚，掠夺其他各国之实，特朗普政府制造的全球扰动，其根本目标就在这里。在这种情况下，中国应抓住时机、排除障碍、理顺关系、顺势而为，以一带一路战略、区域自由贸易区等发展战略，抓住各国保护本国产业的需求，以人民币国际化支持这些国家。当然，并非所有国家任何时候的需求我们都应该支持，否则以中国实体经济之能，在面对欧美资本滥

发货币以及所掌握的国际贸易规则攻击之下，将消耗大量的战略资源，最终会因本国政治与经济资源不堪重负无法对友好国家提供实质支持，从而反而失去各国的追随。因此对不同国家应该有不同的策略，如同对不同思想觉悟的群众，应采用不同的方法一样。对那些与中国关系比较亲近、一直对欧美保持警惕的国家，必要的时候可以给予从政治到经济到军事的多方面支持，与这些国家的经济交往，可以直接以人民币计价进行；而对象菲律宾、越南、土耳其等一直追随欧美资本的国家，在其遭遇经济危机时则不必出手，由欧美资本相救既可。如果欧美资本挽救得了他们，我们乐见其成，如果欧美资本不挽救甚至落井下石，也不必太过着急，应等他们落水、水淹至一息仅存之时再加出手。历史已经证明，吸血掠夺是欧美资本的必然选择，不让这些国家付出不可逆转之代价，这些国家不会对欧美资本的幻想彻底破灭。只有这样，才能使围观骑墙各国真正认识到，到底是谁、到底是哪条发展道路，才是真正为大家着想。当然，所有这些都必须以中国练好内功、做好自己的事为基础。当前中国受到的贸易压力最为强大，但有全球最大的内需市场，中国不惧任何敲诈，只有做好忍受浴火重生的准备，才能迎来凤凰涅槃的未来。总之，实际推进过程中，不必拘泥，而是基于世界各国的需求与自身实力的现状，既不要不切实际地强行推进人民币国际化，也不必过于保守妄自菲薄，面对世界各国的需求而全面拒绝不敢满足。

2、统一战线

无论是在抗日战争、解放战争、社会主义革命和建设时期，还是在全面建设小康社会新阶段，统一战线都发挥重要的不可替代的作用。统一战线的精髓在于，按特定时期的主要矛盾，发现与最大多数人民共同的利益，团结大家与共同的敌人作斗争。中国革命和建设的历史经验证明，把绝大多数人团结在共产党周围，结成最广泛的统一战线，是我们党战胜一切困难、夺取革命和建设事业胜利的强大力量源泉，是我们党不断从胜利走向胜利的重要保证，是我们党在政治上的一个巨大优势。历史证明，以斗争求团结则团结存，以妥协求团结则团结亡。在统一战线工作中，既坚持原则，又因时因地制宜；要坚持求同存异、体谅包容，要照顾同盟者的利益，以团结他们为共同的目标和利益而奋斗。

当前各国都有一个共同的基本目标，既追求相对公平合理的国际金融新秩序。人民币国际化的过程，要利用统一战线思想，团结一切可以团结的力量，区别对待不同国家。对于像日韩这样的美国的铁杆盟友，要认识到他们与欧美资本间也存在着不可调和的矛盾，在主要目标是对抗欧美资本的前提之下，对这些国家坚持既团结又斗争，以斗争求团结；即使是欧美资本，也应顺应形势，扶弱压强，充分利用这些国家与资本势力之间的矛盾，建立最广泛的统一战线，打击欧元美元统治全球奴役全球梦想。中美贸易争端最激烈的时候，欧美日传出构建零关税同盟的消息，有若干人士立刻就是一副国将不国的姿态，认为欧美日已团结在一起联合对付中国了，前面中央的一切外交工作就失败了就是不必要的了。事实上我们认为，虽然我们做好了欧美日联手围攻中国的准备，但我们并不认为欧美日零关税同盟有什么可行性，这三大经济区间的矛盾是显然的、未来必然是不可

调和的，坚持做好自己的事情基础上，一是以本国市场为工具撬动三方利益的缝隙扩大其间矛盾，二是静观其变，这才是我们正确的心态。

在美元独大的形势下，现行国际货币基金体系带来的不公愈加明显。这令多国看在眼里，急在心里。近年来，改革现行国际货币基金体系、建立国际经济新秩序的呼声越来越高涨。在 09 年伦敦 20 国集团峰会召开前夕，中国人民银行行长周小川提议“改革现行国际货币体系”。但是，由于条件不成熟，中国目前能做的，是先“养兵”，积极建立起统一战线。在国际层面上，中国应同一些受到美元或量宽贬值、或加息回收流动性、仅依国内需要而不顾他国影响政策所波动的国家联合在一起，共同牵制美元。中国首先应保持人民币币值的相对稳定，但没有必要如 1997 东南亚金融危机时那样承诺决不贬值，只取得周边国家谅解，以市场为导向与他们同升同降，以统一的步伐取得同美元抗衡的能力，改变被动局面既可。另外，继续加紧东盟十加三自由贸易区、东北亚自由贸易区的构建，加强与欧盟的互利双赢的双边合作关系，发挥 G20 的作用，以促进国际经济新秩序的建立。纵观历史，汇率战、贸易战是美元打击其他国家的重要手段。面对如此现实，应联合受美元牵制的国家，广泛建立“统一战线”，才能在应对美国汇率战、建立国际经济新秩序中赢得主动权。世界多种利益诉求的分化为我国在国际经济竞争中建立统一战线提供了新思路。国际金融危机把中国推到了世界经济和国际社会矛盾的前台，西方国家中存在着利用“捧杀”和诋毁两种形式遏制中国的暗流，但世界经济多极化和多种利益诉求的分化又为中国提供了反遏制的联合力量，这为我国应对贸易保护主义创造了有利的外部条件。在应对贸易保护主义的国际关注中，贸易规则可能成为世界贸易组织的新议题。尽管贸易自由化的趋势不会改变，但随着特朗普政府频频挥舞贸易制裁大棒，贸易自由化受到严惩挑战，也因此被逐渐加入了新的因素，逐渐与传统自由贸易概念有新的区别。这可能会成为一种趋势，我国应当积极认真应对，积极参与新规则制定。经济全球化和贸易自由化是跨国垄断资本的根本利益所在，跨国公司主导国际贸易的基本格局决定了贸易保护主义兴风作浪的有限程度。所以，我国应确立不怕打贸易战的思想，要学会有理、有利、有节、持久地打各种贸易战和汇率战，“奉陪到底”“底线思维”是我们处理当前与美国贸易冲突的指导思想；建立国际经贸统一战线联盟和分化区别不同贸易伙伴和利益集团应是我们的基本策略。

3、武装斗争

武装斗争是毛泽东思想最重要的革命理论之一，既组织与使用武装力量以达到特定的目的。回顾历史，任何一种货币在其国际化的过程中，都不会一帆风顺和风细雨，而是伴随着血雨腥风。人民币国际化的进程也必然如此，应作好这样的准备——只有拥有止戈为武的能力，才有筑剑为犁的资格。

人民币国际化进程中的武装斗争当然不见得真的会是硝烟弥漫的真实的战场——在核武大国间进行这样的战争是不可思议的，虽然我们也不能 100% 保证不会发生这样的事。但充实自己的实力，彰显自己拥有足够的武装力量并且拥有使用这种能力的决心与意志，才能确保货币国际化进程中尽量避免受到经济以外

因素的干扰。军事不是中国推进人民币国际化的手段，却是中国保障人民币信用、保障为国际社会广泛接受的保证。

长期以来，中国缺乏足够的军事力量特别是海军力量以保护本国贸易航线，保护本国能源运输的命脉。未来人民币要成为在国际上能与第一第二大货币同台竞争的力量，必须要有足够的实力保障国家安全。这就需要中国的军事力量应具备两种能力。一是，**起码要能保证本国经济体的安全**。一国货币的国际化的前提是其主权国家有强大的信用保障。这样货币的价值及其代表的信用价值才能被接受。中国不会主动侵略别国，但如果本国的军事实力不足以保证本国经济的安全，中国的货币也是不安全的。二是，**要能保证人民币贸易的安全**。中国的海上贸易从来不太平，中国的贸易需要军事支持保证航线畅通，人民币的贸易也同样需要。以伊朗为例，由于伊朗受到经济制裁，伊朗银行无法对外进行欧元、美元结算，大量在伊从事贸易的商人利益无法得到保障。如果对一个国家的经济制裁是以军事力量为基础的，那么解除制裁保证贸易正常进行也需要军事力量的支持，如果要保证使用人民币进行国际贸易的国家不受经济制裁，则需要相当的军事实力。

但是，中国不是一个穷兵黩武的国家，中国发展军事走强军之路并非如当今部分国家那样，以强大的军事力量保障对他国利益的掠夺。中国强军的目标只是为了尽快地达到与美、欧军事实力基本对等的水平。以妥协求和平则和平亡，以斗争求和平则和平存。只有拥有与欧美对等的基本军事实力，才有可能阻止欧美发动战争的企图，才能真正达到阻止战争发生、保障国民经济正常发展的目的，从而使人民币国际化基于一个健康的经济体而健康发展。一句话，中国发展军备绝不是为了谋求世界霸权，而仅仅是为了最低限度地保障中国利益不被霸权所掠夺，保障人民币国际化进程中外国经济势力对人民币信用的最起码的信心。为此，中国应该在以下几个方面加大投入：第一，建立一支能覆盖全球的毁灭性打击力量。二战时欧洲各方大打出手，但美洲却如战争的防空洞那样，欧洲资本与人才转进美洲继续发展甚至发展得更好。构建覆盖全球的毁灭性打击力量就是要打消某种势力这样的企图，让他们认清，这个地球上不存在这样一个防空洞，可以让他们打击了中国后还可以躲到某处继续生存与发展；第二，建立一支覆盖全球的快速反应的常规打击力量。我国政府曾庄严宣布，绝不首先使用核武器。近几年中美俄发展的高超音速武器号称2小时内能打击到地球上任意一个目标。这种打击力量是战略性的，却不是核武器。中国目前已经拥有这样的武器装备，足以消除某方试图以常规力量实施攻击的企图；第三，要能保证常规武器与尖端武器起码与发达国家无代际差异。与上世纪初不同，现代战争中，士兵坚强的意志、勇敢与不怕牺牲的精神已经不足以弥补武器水平的代差，而且大国间发生热战的可能性较低，主要以日常军力表现来展示军事威慑力，武器存在代差很难使他国认为该国货币可以信任，可以放心大胆地作为大宗商品计价货币与国际储备货币。

此外，建立一个成本低廉、信息传递足够安全、能7×24小时实时运行的方便快捷的人民币清结算体系，更是世界各国间贸易与投资愿意采用人民币计价结

算的重要基础设施。当前我国设立的 CIPS2.0 基本上线，这是一个非常及时的信号。

三、人民币国际化实施战略

加快推进人民币国际化不仅是中国由经济大国走向经济强国和金融大国的重要战略，而且也是国际货币体系改革的重要组成部分；既是中国大国地位的体现，也是作为大国的中国应为世界提供公共产品服务的责任。人民币国际化既是一个市场选择的自然过程，也是一个需要政府主导并精心规划不断推进的、复杂的系统工程，是一个循序渐进、分步骤、分阶段的实施过程。可以把人民币国际化的阶段性目标和实现路径总结为人民币国际化“33”战略：

一是货币国际职能的三阶段，既**贸易结算→资本项目投资→储备货币三阶段**。这三个职能阶段并非截然不同的三个时期，而是互相促进互相依存的三个方面。目前人民币国际化这三个职能均取得了一定进展，今后要做的工作包括，一是加强人民币国际化基础设施建设，使人民币国际贸易清结算与直接使用人民币进行投资更加方便快捷；二是继续加快本国产业升级，夯实中国对外贸易的技术与产业基础；三是加快人民币全球流动包括人民币回流机制建设的理论与实践探索；四是继续加强与世界各国的货币合作，尽快使人民币进入更多国家的外汇储备当中。

二是人民币**区域发展三阶段，既周边化→区域化→全球化**。鉴于我国国情和人民币的现实状况，人民币国际化将是一个漫长的逐步推进的过程。区域发展三阶段是比较务实踏实的设计。本研究认为，所谓人民币周边化不是传统意义上的仅是在大中华地区的周边国家发挥国际货币职能，而是指，随着中国与其他国家的合作，随着一带一路经济带的建设的推进，先在一带一路上的国家之间逐步使人民币取代其他货币，发挥国际货币的职能，使人民币的使用形成一条带状的“周边化”区域；而区域化则是，随着中国与这些国家间合作的加深，随着一带一路上的国家在与中国合作的过程中逐步取得的成就，逐步吸引一带一路区域上的其他国家，也逐渐以人民币进行贸易投资与国际储备，形成人民币国际使用的更宽阔的带状区域，而随着这些国家以及中国之间的相互合作，互利双赢，必然会吸引更多的国家加入到人民币的大阵中来。人民币在这些国家的使用中，有一个国家广泛使用了人民币，就在这个国家扎下根，中国的企业应随之与该国外开展互利双赢的合作，使人民币成为该国最受欢迎的货币，从而逐步形成星星之火可以燎原的态势，最终取得人民币全球化战略的成功。

六十多年前，在前有围堵后有追兵、上有飞机炸弹下有雪山草地的困境之下，中国有一支伟大的力量完成了伟大的长征。今天，在现行国际货币体系明追暗堵、美国更是彻底撕破脸面展开与中国的全面贸易争端的形成下，面对全球发展中国家对国际经济与金融公平秩序新的渴求，中国开始了人民币国际化的努力。我们认为，四十年的改革开放与经济建设过程，使中国人拥有在复杂环境、落后水平下实验探索因地制宜的发展道路、寻求推广互利共赢的合作方法的能力与经验。

只要坚持互惠共利理念，通过产业园区建设等措施，中国与广大发展中国家一定会找到恰当的合作模式，这些国家也一定会在与中国的合作中形成适合本国发展、能够真正提升本国居民福祉的发展道路。在这一过程中，币值稳定可靠、背后有着中国强大实体产能支持的人民币，也一定会逐渐成为这些国家首选的国际货币。我们有理由相信，人民币国际化进程必将成功，人民币必将能成为国际金融体系中主要甚至是最重要的国际货币之一，人民币国际化道路，将成为中国发展道路在全球的宣言书、宣传队与播种机。

编号	名称	作者
IMI Report No.1813	人民币国际化战略与未来展望	IMI
IMI Report No.1812	经济增长持续放缓，宏观政策有所调整	王彬
IMI Report No.1811	IMI 宏观经济月度分析报告（第 15 期）	IMI
IMI Report No.1810	2018 人民币国际化报告（中文发布稿）	IMI
IMI Report No.1809	IMI 宏观经济月度分析报告（第 14 期）	IMI
IMI Report No.1808	IMI 宏观经济月度分析报告（第 13 期）	IMI
IMI Report No.1807	2018 年第二季度宏观经济运行预测	刚健华、张劲帆、唐赫
IMI Report No.1806	IMI 宏观经济月度分析报告（第 12 期）	IMI
IMI Report No.1805	2018 年第一季度宏观经济运行预测	刚健华、张劲帆、唐赫
IMI Report No.1804	IMI 宏观经济月度分析报告（第 11 期）	IMI
IMI Report No.1803	IMI 宏观经济月度分析报告（第 10 期）	IMI
IMI Report No.1802	IMI 宏观经济月度分析报告（第 9 期）	IMI
IMI Report No.1801	金融大监管强化银行特许价值	王剑
IMI Report No.1719	IMI 宏观经济月度分析报告（第 8 期）	IMI
IMI Report No.1718	扼守闸门：货币史诗 2007-2017	王剑
IMI Report No.1717	货币沉浮：2018 年银行业资产负债配置展望	王剑
IMI Report No.1716	《中国财富管理发展指数》报告	IMI
IMI Report No.1715	IMI 宏观经济月度分析报告（第 7 期）	IMI
IMI Report No.1714	天府金融指数报告（发布稿）	IMI
IMI Report No.1713	IMI 宏观经济月度分析报告（第 6 期）	IMI
IMI Report No.1712	IMI 宏观经济月度分析报告（第 5 期）	IMI
IMI Report No.1711	百舸争流——驰骋国际市场的中外资银行	《银行国际化系列报告》课题组
IMI Report No.1710	IMI 宏观经济月度分析报告（第 4 期）	IMI
IMI Report No.1709	IMI 宏观经济月度分析报告（第 3 期）	IMI
IMI Report No.1708	《人民币国际化报告 2017》发布稿	IMI
IMI Report No.1707	IMI 宏观经济月度分析报告（第 2 期）	IMI
IMI Report No.1706	IMI 宏观经济月度分析报告（第 1 期）	IMI
IMI Report No.1705	中国外汇储备适度规模测算报告	宋科、杨雅鑫



中国人民大学国际货币研究所

INTERNATIONAL MONETARY INSTITUTE OF RUC

地址：北京市海淀区中关村大街 59 号文化大厦 605 室，100872 电话：010-62516755 邮箱：imi@ruc.edu.cn